mod m in Z Restklassen

Kongruenzklasse C(a):={n|n=amodm} (zum Modul m)
C(a)=C(b) Vv Cla)NC(b) =@ (Kongruenz!)

ferner C(a) =C(b) < acC(b)
r € C(a) r Reprisentant von C(a)
a:=C(a) (Schreibweise)
0,1,---,m—1 vollstindiges Repriasentantensystem
0,1,---,m —1 Partition (Klasseneinteilung)
(allgemein) (vollsténdiges System von) Restklassen mod m

r; (0 <i <m — 1) vollstindiges System von Reprisentanten
& Ly :={C() | (0 <i<m—1)} Partition von Z

(Zin, ®,©) (Zy, Ring)
(Addition) C(a) ® C(b) =: C(a+0D) a+b=a+b
(Multiplikation) C(a) ©C(b) =: C(abd) a-b=ab=ab

(denn:) = Kongruenzrelation = ,wohldefiniert”

a®0=a 0 Nullelement
1®a=ua 1 Einselement
a®m—a=0 negatives (entgegengesetztes) Element
ab=m = ab=0 a,bNullteiler  (wenn a,b echte Teiler)
(r,m) =1 r und m relativ prim
dann: T T prime Restklasse
& (I')TOr =1 7 invertierbar (Einheit)

F
denn: S l=Xr+pum 1=X=71

(prime Restklassen(-gruppe))
Die Einheiten in Z,, sind (genau) die primen Restklassen.
(daher:) Ist m prim, so sind alle Klassen aufer 0 Einheiten.

L, nullteilerfrei < m prim. (Z, (p prim) ist Korper.)
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